

## 书评

### 《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》

### *History of the Development of the Chinese Community in Parit Jawa*

邱克威、蔡慧钏合著，《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》，麻坡：麻属巴冬永春会馆，2019。ISBN：9789671671801。

黄义斌\*  
(Nicholas WONG Yi Bin)

马来西亚华人村镇研究的成果虽逐年不断增加，但与现有庞大数量的华人村镇相比，显然不足，而《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》的出版，可说是为国内华人村镇研究注入活水，使村镇研究有了更多的参照对象。此书第一作者邱克威老师，北京大学中文系博士，目前于马来西亚厦门大学分校中文系任职助理教授，主要从事语言学研究，近年开始研究马来西亚方言特色研究，并以语言学基础兼及地方史研究，最新成果为《马来西亚华语研究论集》；第二作者蔡慧钏老师，柔佛巴冬人，北京大学历史系毕业，目前为新加坡国立大学中文系硕士，由于有志于研究马来西亚华人地方文史，因此以家乡为研究对象，并与邱克威老师一同整理巴冬历史，汇集而成，最终得以出版为专书《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》。

《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》是一部具有鲜明当地特色的专书。两位作者对巴冬历史经过一年的考研和思考，对巴冬历史的各方面内容都有了融会贯通的理解，才能够做到举重若轻，将地方纷繁复杂的历史明白晓畅地一一道来，尤其是早期华人聚落与聚落之间的关系。早期根据族缘、地缘、业缘等社会结构纽带关系，在巴冬周边形成大小数十个自然聚落，而这些自然聚落与巴冬地区的发展史息息相关且不可分割及忽视的。如作者利用巴冬渔村与武吉摩锡矿区之间的关系，探讨当地方言籍贯群的演变与互存，“武吉摩村和巴冬渔村这两地华人聚落的形成自有其产业无存的必然性因素，而非仅仅是偶然的。”书中提出锡矿工人“咸鱼配饭”的关系，带出业缘（渔业与锡矿业）上的互存，也间接带出了巴冬与武吉摩之间的产业发展关系，就此论点而言，笔者认为非常新颖。

\* 黄义斌 新纪元大学学院国际教育学院执行员、中文系硕士研究生。电邮地址：yibin.wong@newera.edu.my

除了业缘之间的纽带，地缘之间的纽带也是形成地方发展景观与变迁的重要一环，早期华人社会方言籍贯特色鲜明，因此在论及华人地方史时，必定不能绕过这一块。书中提及“考察整个社会结构形式的历史变迁，必然得从其赖以建构起来的各种社会纽带关系的此消彼长，包括如此变迁背后所隐含的社会角力。”作者在梳理地方方言籍贯群时，不仅仅只谈论人口与区域，亦梳理了村镇各籍贯的关系，并论及方言籍贯群所形成的社会纽带关系，图更清晰窥探整个巴冬华人社会运作与发展。从早期“客家”与“潮州”的角力，到20世纪中叶“永春”与“非永春”，再到战后的“闽南”与“潮州”，其中各籍贯势力的角力到产业之间的变化，不断带动巴冬地区的发展，就如颜清湟老师所说：“历史除了它的全面性，还有它的有机性。”比如分析经济问题，纯粹以经济观点同时又把经济问题孤立起来研究的话，只会得出片面的结论，因为历史的表象和它内在因素有着千丝万缕的关系，缺一不可。而作者通过分析产业经济的发展，又和当地历史和方言籍贯群社会进行有机结合，完整地呈现了地方史的全貌，这做法确实可以更全面和有效地来解释历史。因此笔者认为，想要呈现地方史的全面性，当地社区的资料收集固然重要，但从地方与地方之间以及社群与社群之间的互动关系，其中包含经济、政治、文化、社会的联系，也能搜出意想不到的资料与观点，而此书就最好的论证了这点，使得笔者对巴冬乃至巴冬周遭地区的歷史都有一个完整系统的了解。可以说，巴冬社会及其历史是马来西亚华人社会的缩影，这也是马来西亚华人村镇的特色之一。

除此之外，作者对于史料应用以及论证上下了很大功夫，从丰富的史料中修改假设论点的错误，而最终得到可靠的结论。如作者利用大篇幅文字对巴冬一带的港区与港主进行了一番参照论证，并结合田调得出巴冬港区的港主实则为“巫许鸿恩”，而非许云樵先生所说的“许必恭”，其中可谓是掘地三尺，详尽一切能掌握的资料，在学术研究以及史料收集的精神上值得肯定。

最后，与笔者以往读过的类似读物相比，邱克威老师与蔡慧钏老师的这本《淙淙巴冬河：巴冬华人社会发展史》，无论是在“历史序列”或是“组织序列”上，都做了完整的资料收集与解说。而且在篇幅的安排上，历史、经济、社团、教育、庙宇及义山皆有兼顾且环环相扣，不会顾此失彼，当中更有许多内容是笔者在以往的读物上并未涉及过的，着实获益良多。因此笔者相信这部著作对于马来西亚华人村镇历史的研究与知识，具有着重要的参照意义。两位作者为此付出了艰辛的努力，并在麻属巴冬永春会馆的帮助下，取得了可喜的成绩，希望这本书未来能成为解说马来西亚华人村镇史的一本重要著作。